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ПРЕДГОВОР

Съдете, дали е справедливо пред Бога – 
вас да слушаме повече, нежели Бога; 

защото ние не можем да не говорим за това, 
що сме видели и чули. 

(Деян. ап. 4:19-20)

Живеем във време, в което все още ясно личат белезите от близкото 
комунистическо минало както по снагата на обществото ни, така и по ви-
димото, човешкото тяло на Църквата ни. Като вярващи православни хрис-
тияни ние знаем, че „портите адови няма да ѝ надделеят“ (Мат. 16:18), но 
знаем и че са необходими вяра, усилие и подвиг, за да ни даде Господ да 
преодолеем кризата, която е зейнала като пропаст и която, за съжаление, 
отделя съвременните поколения в България от автентичната духовна тра-
диция на предците ни. Тези от нас, които живеят в Църквата отпреди демо-
кратичните промени, недоумяваме – как е възможно всичко това? Много 
от съвременните неофити пък, както често се случва в историята, са енту-
сиазирани и съзират в Църквата нова възможност за идеологизирано осъ-
ществяване.

Този брой на списание „Богословска мисъл“ (Forum Theologicum 
Sardicense) е съставен от текстове, които тематично засягат преди всичко 
въпроси за отношението на тоталитарната власт към християнството. Два-
десетият век е белязан от различни режими в Европа, които в по-малка или 
по-голяма степен преследват религията и преди всичко християнската ре-
лигия, като създаваща идентичността и облика на нашия континент. В но-
вата българска история особено драматично се оказва противопоставяне-
то между комунизъм и християнство. Тоталният натиск на авторитарната 
власт започва с репресии и ликвидиране на редица духовници и миряни и 
продължава със замяна преди всичко на йерархията, но и на преподавате-
лите в духовните училища на Църквата, с удобни, лоялни или компромети-
рани хора, които да изпълняват програмата на БКП за пълно унищожение 
на религията и вярата сред българския народ. 

В пряка връзка с темата за състоянието на християнството през кому-
нистическия период е и въпросът за мястото на тайните служби и конкрет-
но на Държавна сигурност в живота на Църквата, въпрос, който в продъл-
жение на последните двадесет и пет години не намери своето окончателно 
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решение. Същата констатация можем да отнесем и към висшите училища в 
България. Причините могат да се търсят в много посоки, но фактът е един 

– Богословският факултет при Софийския университет „Св. Климент Ох-
ридски“ пръв се нае да разчисти авгиевите обори на атеистичния режим, 
натрупани в образователните институции на Църквата и в образователна-
та ни система като цяло. Чувството за справедливост е накърнено, когато 
съзираме сред кариерно най-реализираните хора в академичните и в цър-
ковните среди преди всичко агенти и секретни сътрудници на ДС.

Тази проблематика не е нова за нас. На нея беше посветен специален 
брой на списанието за 2011 г. – „Плененото богословие“: Православната 
ни църква, Духовната академия и Държавна сигурност“ (кн. 3-4/2011). В 
настоящия брой осветляването на темата е разширено с нови гледни точки 
и нови автори. Политика на редакторите е да се привличат и чуждестранни 
автори по разглежданите теми. Тук са включени подобни текстове, отна-
сящи се и до други страни от социалистическия блок – Грузия, Украйна, 
Русия и Гърция.

Също така, както може ясно да се види в публикуваните в този брой 
на нашата периодика статии, диалогът с останалите християни в страната 
не е поставен на основата на отхвърлянето a priori, а е извикан от необхо-
димостта за преосмислянето на ролята на християните в обществения ни 
живот, като благотворен елемент в общественото ни развитие към активно 
гражданско общество. В това отношение, разбира се, както и в древното 
християнство, личният пример е първенстващ. Неслучайно колегията на 
Богословския факултет от началото на 90-те години на ХХ в. до ден-днешен 
заема винаги неизменно активна позиция по актуални обществени въпро-
си и отстоява без колебание принципите на истината, морала, правдата и 
свободата на съвестта. 

Освен това съвременното академично богословие в България посте-
пенно излиза решително от тесните рамки на националистическата кон-
цепция за Църквата, появила се сред православните християни на Бал-
каните през ХΙΧ в. като резултат от закъснялото национално формиране. 
Несъмнено този факт отразява посоката на вътрешно движение в целия 
църковен живот у нас, защото богословието в историята на християнство-
то е неизменен израз на църковния живот като мистичен опит. В този кон-
текст богословското свидетелство в България постепенно се завръща на 
автентичните си основи и решително започва да търси универсалистич-
ните (вселенските) измерения на православието и на християнството като 
цяло, отърсвайки се от дълготрайни влияния и натиска на автоцензурата. 

От редакторите
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